



榮昌瀨溪河畔。

重慶榮昌縣地處川渝交界處，建縣已有1257年歷史，享有「海棠香國」雅稱。作為城市發展新區和成渝經濟區的重要一員，榮昌縣正加快推進重慶都市衛星城市、渝西川東邊貿中心城市和生態宜居城市、國家沿江承接產業轉移示範區、國家現代畜牧業示範區核心區、川渝合作共贏先行區「三城三區」建設，一座渝西川東新興工業城市正強勢崛起。

■香港文匯報記者 袁巧 重慶報道



榮昌工業園區新貌。

### 建生態宜居城市 棠城綻魅力

自去年9月被納入城市發展新區後，榮昌主動對接新功能定位——重慶未來工業化、城鎮化的主戰場，構建起「一心兩軸四片區」的城鎮發展格局，完善縣城與小鎮分工明確、功能互補、佈局合理、協調發展的城鎮體系，並基本形成裝備製造、生物醫藥、輕工陶瓷、電子信息四大類主導產業，工業經濟在逆勢中實現穩增長。

在推動工業轉型升級的同時，榮昌積極打造生態宜居城市，凸顯「一城山水、四季榮香」的城市風貌。為創建「國家環保模範城市」，榮昌大力實施「藍天、碧水、寧靜、生態、田園」五大環保行動，預計今年將新增城市綠地6萬平方米，城市建成區綠化覆蓋面積達到47%以上。

此外，榮昌加大生態環保投入，整合農新村、美麗鄉村、村莊環境連片整治等項目，推進農村生態文明建設，加大主要流域水污染和城鄉大氣環境污染治理力度，推進17條河流及飲水水源污染治理，新建7座鄉鎮污水處理廠，實現了全縣鎮街污水處理廠全覆蓋。同時，榮昌大力發展生態休閒旅遊產業，以打造萬靈山、古佛山、瀨溪河等為重點，構建起以生態休閒、旅遊觀光為主的現代休閒之都，並先後成功創建全國文明縣城、國家園林縣城、國家衛生縣城，生態環境和城市建設已成為榮昌的一張靚麗名片。

榮昌不僅山好水好，在軟環境打造方面，也秉承了「親商、安商、富商」的服務理念，推行「重點企業、重點工業項目特事特辦」等制度，對企業實行「一條龍」保姆式服務，各類手續辦理實現封閉式運行。很多企業齊贊榮昌「官風正、民風淳、環境優」，榮昌也分別被浙商、蘇商評為「全國十佳投資潛力城市」、「最佳投資環境城市獎」和「中國西部最具幸福感城市金獎」稱號。

借助國家成渝城市群發展戰略，及重慶五大功能區域建設的雙重「東風」，榮昌提出新的發展目標，到2020年實現工業總產值1200億元，工業增加值超過320億元，園區工業增加值佔全縣80%以上；城市建成區面積達35平方公里，常住人口達35萬人，城鎮化率60%以上；城鎮居民可支配收入達到54000元，農村居民人均收入達到26000元。

### 工業轉型正當時 推特色產業

榮昌地處成渝經濟區腹心，距重慶江北國際機場和寸灘集裝箱碼頭僅100餘公里，距四川在建的第三大民用機場瀘州雲龍機場、瀘州深水港碼頭分別只有20多公里與40多公里，具有發展商貿物流的先天優勢。成渝公路、成渝鐵路、成渝高速貫穿榮昌全境，在建的成渝客運專線亦在榮昌設站，待2016年初通車後，更將拉近榮昌與周邊大中城市的時空距離，屆時榮昌到重慶主城僅需20分鐘，到成都只需40分鐘。此外，南渝線（南充—大足—榮昌—瀘州）高速公路正在規劃建設中，預計2018年通車後，將為榮

昌帶來更多的發展機遇。

數據顯示，榮昌2013年工業總產值達556億元，其中，「4+1」主導產業完成工業總產值413.3億元，增長20.8%，佔全縣規模以上工業總產值的83%。榮昌夏布、紅碎茶、不銹鋼餐具、獸藥等產品遠銷東盟、歐盟、非洲、南美洲等國際市場，全縣進出口總額在重慶19個縣中排第一位。

為推進新型產業發展，榮昌縣委、縣政府按照城市發展新區的定位，重點打造「一區三園三基地」。「一區」即榮昌工業園區，榮昌將其鎖定為「重慶市十強工業園區」之一；「三園」即板橋工業園、廣富工業園和榮隆台灣工業園，到2020年三大園區將實現工業總產值1000億元；「三基地」包括吳家閣門特色產業基地、盤龍五金夏布產業基地、龍集夏布產業基地，到2020年，三基地也均將實現50億元的特色產業集群。

其中，榮隆台灣工業園由民企重慶東恩工業投資（集團）有限公司與榮昌榮隆鎮政府聯手採用PPP方式合作建成，是重慶首家由「政府建園區」轉化為「企業建園區、市場建園區」的成功案例，目前已引進台灣協旭機械等36家購地自建企業履約入駐。重慶市長黃奇帆調研榮昌時曾表示，榮隆台灣工業園的成功經驗值得各區縣學習推廣。

榮昌縣委書記謝金峰介紹，在招商引資方面，榮昌也將嚴把質量關，堅持「五不招、三優先」的基本原則，通過「四看」突出主導產業。

為完善園區基礎設施建設，榮昌加快引入「中貴線天然氣」新氣源，以實現新增100萬方/天的用氣量；並在廣順工業園和榮隆台灣工業園內規劃建設2個110kv變電站；在廣順榮隆和板橋工業園分別規劃建設日供水能力2萬噸—5萬噸的工業專用水廠，保障工業用水。



博耐特榮昌工業園內的電機生產線。

### 擦亮城市名片 續寫安陶傳奇

擁有全國三大良種豬、世界八大良種豬之一的榮昌，是全國舉足輕重的畜牧產業大縣。除此之外，並稱為「榮昌三寶」的榮昌夏布、榮昌摺扇、榮昌陶器，亦被納入國家級非物質文化遺產項目，成為榮昌發展文化產業最具潛力的支點。

有着千年歷史的榮昌夏布，以其潔白細嫩、光潔度高曾被列為貢布，是皇室和達官貴族喜愛的珍品。現代夏布以純天然植物為原料，全手工製作，清爽透氣，在日韓、歐美等地區深受歡迎。目前，榮昌縣已成為全國最大的夏布生產出口基地，有夏布加工企業1300多家，從事種麻、績紗、編織、出口銷售的人員超過10萬人，年產夏布320萬匹，實現產值16億元，受益農民生均年增收2000多元。

榮昌陶也稱安陶，興起於漢代，興盛於唐宋。榮昌盛產素有「泥精」美譽的獨特紫砂類紅、白陶土，由這種優質陶土煉製而成的榮昌陶，以「紅如棗、薄如紙、聲如磬、亮如鏡」聞名業界，與江蘇宜興紫砂



中國·重慶榮昌陶國際陶瓷設計與產業發展學術研討會開幕式。



榮昌陶傳統製作技藝之雕花。

陶、廣西欽州陶、雲南建水陶並稱為「中國四大名陶」。上世紀70年代，製作精美的榮昌陶一度作為國禮贈送給世界各國政要，並大量出口歐美。但1990年以後，因盲目迎合市場、不肯投入創新，榮昌陶產業發展一度陷入低潮。

近年來，榮昌縣委、縣政府高度重視安陶產業發展，在推動日用陶和工藝美術陶產業化同時，加大對安陶的保護和技藝傳承，並舉辦了「2014年中國·重慶榮昌陶國際學術研討會」，邀請國內外陶藝專家來榮昌交流，促進榮昌陶文化與產品、市場融合，實現文化傳承與可持續發展，提升榮昌陶產品藝術價值和文化影響力。

目前，榮昌已將輕工陶瓷確定為全縣四大主導產業之一，並建起佔地3000平方米的國家3A級景區「安陶博物館」，展示陶文化；打造佔地30多畝地的青少年實訓基地和超過2000平方米的陶藝大師園，培養陶產業人才；在榮昌安富街道建設佔地3.75平方公里的安陶產業園和以安陶為主要支撐的文化創意產業園。

據統計，榮昌現有規模型陶瓷企業15家，產值20億元以上，其中僅安富街道產值就達14億元。廣東唯美、北京奧福等國內知名大型陶瓷企業也先後入駐陶器工業園，預計到2017年，榮昌各類陶瓷總產值將達100億元以上，形成百億級重點產業和百億級陶瓷專業園。



榮昌萬靈古鎮全貌。

## 萬靈古鎮 打造中國西部影視文化基地

萬靈古鎮位於重慶榮昌縣城東，距縣城13公里，是一座以水興市，以市興鎮的寨堡式古鎮。早在南宋時期，這裡就是著名的水運碼頭和物資集散地。直至今日，萬靈古鎮街上的門店依舊繁華，民居大多是明清建築，青磚、青瓦、長板門、格子窗交相輝映，處處都顯示出古樸、濃郁的地方特色。

在明清時期，山清水秀、人傑地靈的萬靈古鎮也曾被譽為「翰墨之鄉」和「武術之鄉」。憑藉傳統的建築格局、秀美的自然景觀、豐厚的人文資源、淳樸的民風民俗，萬靈古鎮躋身於中國最有影響力的十大旅遊文化名鎮行列，也是重慶唯一榮獲此殊榮的古鎮。

因古鎮內建築保護相對完整，《玉觀音》、《諜戰》等電視劇也多次在這裡取景拍攝。而這一舉動也引起了榮昌縣委、縣政府的重視，榮昌縣開拓思路，決定把萬靈古鎮打造成中國西部影視文化基地，並在2012年完成了佔地約60畝的萬靈鎮影視文化基地工程建設。目前，萬靈鎮影視文化基地已接拍完成《兄弟兄弟》、《填四川》和《傻兒傳奇》三部電視連續劇，《破曉》等電視劇也已確定將於年底入駐拍攝。《鐵核桃》、《利劍出鞘》、《尋寶》等多部影視劇正在洽談拍攝事宜，影視基地成為萬靈古鎮旅遊新「景點」。

依托良好的自然環境，榮昌縣委、縣政府還計劃利用三年時間，在萬靈古鎮規劃建設一個用地300畝的高端康復養生養老中心。同時，引進設立第三軍醫大學的研究所和重慶醫科大學慢性病專科醫院，完善配套。